

С П Р А В К А

о состоянии режима секретности и обеспечении сохранения государственной тайны в министерствах, ведомствах, предприятиях, учреждениях и организациях Литовской ССР

В Литовской ССР размещены особо важные военные объекты, некоторые предприятия производят отдельные виды оборонной техники, научно-исследовательские институты и проектно-конструкторские бюро осуществляют разработку совершенно секретных тем, в министерствах, ведомствах, организациях и на предприятиях сосредоточены секретные документы по мобилизационным вопросам и гражданской обороне, секретная аппаратура, картографические, геодезические и аэрофотосъемочные материалы. По железнодорожным магистralям республики осуществляются интенсивные перевозки войск и боевой техники. На многих железнодорожных станциях производится погрузка, выгрузка и переадресовка специальных грузов, предназначенных для режимных воинских частей.

Предприятия, научно-исследовательские институты и проектно-конструкторские бюро, занимающиеся разработкой секретной тематики и производством военной продукции, имеют большие производственные связи по кооперации с рядом особо важных объектов страны.

На некоторых вновь строящихся предприятиях на монтаже импортного оборудования работают иностранные специалисты. Город Вильнюс посещают лица из капиталистических стран в качестве туристов, в составе различных делегаций, по частным делам. В Клайпеде сходит на берег большое количество иноморяков.

Жители республики по различным каналам выезжают в капиталистические страны, имеют обширные родственные и иные связи с заграницей.

18 марта 1963 года Центральным Комитетом КП Литвы и Советом Министров Литовской ССР на основании постановления Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР от 14 февраля 1963 года

№ 208-276 было принято постановление "Об усилении режима секретности в Литовской ССР".

В последующие годы Центральным Комитетом КП Литвы и Советом Министров Литовской ССР вопрос о состояния охраны государственных секретов в республике неоднократно рассматривались и принимались соответствующие решения.

Указанные постановления способствовали улучшению организации обеспечения режима секретности и сохранения государственной тайны в республике.

Руководителями министерств, ведомств предприятий и учреждений в своей практической работе стало больше уделяться внимания вопросам сохранения государственных секретов; ими проведено ряд организационных мер по наведению надлежащего порядка в учете, хранении и обращении с секретными документами, по сокращению круга лиц, подлежащих допуску к государственным секретам. Усилился режим секретности при проектировании, разработке, изготовлении и транспортировке секретных изделий. В министерствах, ведомствах и на предприятиях руководители, партийные организации, работники секретных отделов (частей) стали больше заниматься вопросами воспитательной и разъяснительной работы среди лиц, допущенных к секретным работам и документам; усилился контроль со стороны секретных отделов (частей) непосредственно в цехах и лабораториях, где разрабатываются совершенно секретные темы и изготавливается секретная продукция. Во многих министерствах, ведомствах, научно-исследовательских учреждениях и конструкторских бюро секретные отделы (части) оборудованы средствами охранной технической сигнализации, на некоторых предприятиях введена кабинная система хранения пропусков.

Однако в деле сохранения государственных секретов в министерствах, ведомствах, на предприятиях и в учреждениях республики, связанных с производством, транспортировкой отдельных видов секретной продукции, разработкой совершенно секретной тематики, а также хранением документов, составляющих государственную тайну, продолжают иметь место серьезные недостатки.

В некоторых министерствах и ведомствах недостаточно проводится организаторской работы по усилению режима секретности и обеспечению сохранения государственной тайны; всесторонне не исследуются возможные каналы утечки государственных секретов; не уделяется должного внимания вопросам контроля за поддержанием надлежащего режима секретности в подведомственных предприятиях и организациях; не создаются нормальные условия для работы секретных отделов(частей); при приёме иностранцев допускается ослабление режима секретности, иногда должностные лица, которым доверены государственные секреты, осуществляют встречи с иностранцами без достаточной подготовки, не проявляя должной заботы о сохранении государственных секретов; вследствие притупления бдительности отдельными лицами допускается разглашение по проводным и беспроводным каналам связи и в беседах среди окружения секретных данных.

На ряде предприятий, научно-исследовательских учреждений и других ведомств, где сосредоточены важные секреты, нарушаются требования Инструкции по обеспечению режима секретности.

Так, в Литовском управлении гражданской авиации мало проводится воспитательной работы по обеспечению режима секретности и сохранению гостайны среди лиц, допущенных к секретам. В 1969 году имел место случай утраты секретного документа, выявлено 12 случаев выдачи лицам, не имеющим допуска к секретам, справок для посещения особо важных режимных объектов. Наличие картографического материала (в Литовском управлении гражданской авиации по состоянию на 10 октября 1970 года имеется 8526 листов секретных карт) все не проверялось.

Ряд серьезных недостатков в режиме секретности, ведении секретного делопроизводства, в учете и хранении секретных документов имеются в Министерстве сельского хозяйства, в Институте и на заводе электросварочного оборудования, в Институте проектирования городского строительства, в Госстрое Литовской ССР, электромеханическом заводе "Эльфа" и других.

Продолжают иметь место случаи утраты секретных документов, которые происходят в результате нарушения порядка хранения, обращения с документами, потери чувства ответственности исполни-

В Министерстве мебельной и деревообрабатывающей промышленности, "Союзлитбумпроме", Министерстве коммунального хозяйства, тресте "Электромонтаж" Министерства строительства, Литовской республиканской конторе "Стройбанк" и ряде других ведомств и организаций республики до сих пор не созданы условия для работы секретных отделов (частей).

В некоторых министерствах, ведомствах, на предприятиях и в учреждениях республики еще продолжают иметь место стремления к неоправданному расширению круга лиц, привлекаемых к секретным работам. Руководителями отдельных предприятий представляются на допуск к государственным секретам без достаточного всестороннего изучения и отрицательно характеризующиеся лица. (Завод счетных машин, станкостроительный завод "Хальгирис", Каunasский политехнический институт и др.)

Во время специальных и воинских перевозок железнодорожным транспортом допускаются случаи неправильного оформления перевозочных документов, в которых в нарушение Инструкции указываются места дислокации воинских частей, станций погрузки, выгрузки, перадресовки, характер грузов и т.п. Имеются факты, когда без

надобности ведутся телефонные разговоры по открытым каналам связи о характере спецгрузов, маршрутах следования воинских транспортов и другим вопросам, связанным с движением поездов.

Нарушения в режиме секретности имели место также в ряде городских и районных исполкомов республики. В отдельных из них не созданы условия для работы с секретными документами и картографическим материалом, не обеспечивается надежная их сохранность, допускаются серьезные недостатки в ведении секретного делопроизводства (Каунасский и Нерингский горисполкомы, Эйшишский и Вильнюсский райисполкомы и др.).

В некоторых министерствах и ведомствах нарушаются требования в обращении, использовании, размножении, учете и надежном хранении документов "Для служебного пользования" (Министерство торговли Литовской ССР и др.).

В республике секретные отделы(части) министерств, ведомств, предприятий и учреждений в основном укомплектованы положительно зарекомендовавшими себя работниками. На должностях начальников секретных отделов(частей) работают члены КПСС, имеющие необходимую подготовку и практический опыт. Однако на работы в секретные отделы(части) иногда допускаются лица, халатно относящиеся к своим обязанностям, плохо знающие требования Инструкции, допускающие утрату секретных документов и нарушения при ведении секретного делопроизводства(Литовское республиканское управление "Вторчермет", Клайпедский рыбный завод и другие).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

/ПЕТКЯВИЧУС/

с № 2/3-4863

№ 2/3-4864

Регион: Социалистический.
Год: 1970 год